



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 8 НОЯБРЯ 1987 ГОДА

№ 259 (20179)

Цена 3 коп.

ГОЛОС ЛЕНИНА, СВЕТ ОКТЯБРЯ НА ПЛОЩАДИ РЕВОЛЮЦИИ

Праздничная демонстрация трудящихся Томска прошла под лозунгом единства народа с партией, стремления выполнить решения XXVII съезда, поддержки курса партии на перестройку, на экономическую реформу, на обновление всей общественной жизни

Торжествующая медь праздничных фанфар взметнула над площадью Революции голубиные стаи, парадным шагом прошли перед трибунами войны Томского гарнизона, курсанты высшего военного командного училища связи, студенты военного факультета медицинского института... На мгновение замерла площадь. И вот широким кучмачовым потоком двинулись праздничные колонны томичей.

Проходят колонны школьничков, учащихся профессионально-технических училищ, техникумов.

МЫ —

ИНТЕРНАЦИОНАЛИСТЫ

Праздничная колонна Ленинского района почтительно открывает демонстрацию трудящихся города, начала формироваться и на улице Ференца Мюнниха, и на улице Карла Ильмера, и на улице Интернационалистов. И это — символ.

Именно в Томске у истоков революции стояли плечом к плечу вместе с большевиками интернационалисты из других стран. Вглядитесь в прошлое, вчитайтесь в письма, которые уже не первый год получает школьный музей интернациональной дружбы 28-й школы. И вы увидите в них яркий отблеск того времени.

«Дорогие ребята! Очень был тронут вашими праздничными поздрав-

лениями и добрыми пожеланиями по случаю юбилея Великого Октября, а также вашим письмом.

Я счастлив тем, что своими воспоминаниями сумел помочь вам лучше разобраться в сложной обстановке революционных событий становления Советской власти в вашем родном городе... Очень порадовался сообщению о том, что вы переписываетесь с учащимися школы имени Бела Куна венгерского города Дьёр.

К сожалению, за время моей болезни произошли печальные события: скончался мой дорогой друг и незабываемый товарищ Ференц Мюнних, великий сын венгерского народа. Но я счастлив тем, что вскоре после получения вашего письма мне удалось поговорить с

ним по телефону и передать ему ваши горячие поздравления по случаю награждения его орденом Ленина.

Ваш друг Андор Келемен, Будапешт, 1967 г.»

«Дорогие ребята, члены исторического кружка 28-й школы!

Очень рада, что вы занимаетесь изучением жизни моего отца Бела Куна, который был действительно очень хорошим, добрым и скромным человеком, отважным революционером.

Посылаю вам несколько его фотографий. А если найдете что-нибудь интересное, какие-нибудь интересные воспоминания, поделитесь с нами.

Жду от вас ответа и желаю успехов в работе.

Аннесса Кун.

Будапешт».

Незабываемые дни, незабываемые годы. Сразу же, как только в Томске установилась Советская власть, венгерские военнопленные стали ее верными солдатами, гурьбой защитили революцию на фронтах гражданской войны.

Выступая на совещании военнопленных интернационалистов, которое состоялось 10 марта 1918 года в Канске, Ференц Мюнних отмечал, что в Томске работает хорошая организация деловых военнопленных (имеется в виду Совет военнопленных депутатов при Совете рабочих и солдатских депутатов). Организация имеет свой интернациональный клуб. Красная гвардия состоит из 300 человек.

Рядом с интернациональным батальоном под командованием Ференца Мюнних сражался на Урале против белогвардейщины семнадцатилетний Николай Попов, помощник командира 1-й отдельной Уфимской стрелковой бригады. Сейчас Николай Васильевич живет в Ленинском районе города, он персональный пенсионер. Участники сегодняшнего праздника Николай Михайлович Вьюков, Иван Осипович Лях также в боях гражданской войны отстаивали молодую Советскую республику.

Интернационализм, рожденный Октябрем, креп и в боях Великой Отечественной. Воинами-освободителями называют советских солдат, спасших Европу от фашизма. С честью выполнили свой интернациональный долг Герои Советского Союза Николай Яковлевич Дорохов, Геннадий Николаевич Ворошилов. Им рукоплескали народы Европы, рукоплещет сегодня своим землякам праздничная демонстрация Ленинского района.

Патриотические традиции наших делов и отцов живут и в делах сегодняшних. В составе праздничной колонны района каменщик треста «Томсктрансстрой», группкомсорг комсомольско-молодежной бригады имени XX съезда ВЛКСМ Валерий Суворов, с честью выполнивший свой интернациональный долг в Афганистане. Свидетельство тому — медаль «За боевые заслуги». Орденом Красной Звезды отмечены ратные успехи Владимира Кравченко. Завод резиновой обуви отправит в этом году в Монголию, Афганистан, Китай тысячи пар своей обуви.

«Советские люди всегда готовы прийти на помощь народу, попавшему в беду, — говорит участник праздничной демонстрации начальник отдела объединения «Томскнефть» Н. Л. Турченко. — Так было, и так будет. Вспоминать то время, когда американские фирмы

объявили бойкот Алжиру и отозвали своих специалистов-нефтяников из этой страны. Положение было критическое. И тогда на помощь пришли мы. Советские специалисты, в составе которых был и я, завершили необходимые работы по бурению разведочных скважин.

Есть что вспомнить в сегодняшний праздничный день и главному геологу этого объединения Г. Н. Белянину. Он не так давно вернулся из Вьетнама с наградой. Правительство братской страны вручило ему медаль Дружбы народов за большой вклад в развитие нефтяной промышленности. Вьетнам получил первую нефть, открыто перспективное месторождение «Белый тигр», непосредственное участие в поиске, обустройстве и прииске и Герман Николаевич.

И сегодня десятки специалистов объединения «Томскнефтегазгеология» выполняют добрую миссию в различных странах мира: в Йемене — бурьщик С. И. Вапенко, помощник бурьщицы Г. К. Зайцев, механик А. А. Деяншин; в Эфиопии — инженеры А. Н. Полозов, В. В. Соколов; в Афганистане — инженер-петрограф В. М. Старикова и другие.

Крепнут связи со странами социалистического сотрудничества и предприятий Ленинского района. Томский лесопромшленный комбинат поставляет свою продукцию Венгрии, Чехословакии, ГДР, сюда ежегодно поступают от томичей десятки тысяч кубометров пиломатериалов. Завод резиновой обуви отправит в этом году в Монголию, Афганистан, Китай тысячи пар своей обуви.

«Да здравствует социалистический интернационализм и советский патриотизм! Пусть углубляется сотрудничество братских стран, крепнет социалистическое сотрудничество!» — звучит над праздничной колонной Ленинского района.

ТЫ ПОМНИШЬ, ТОВАРИЩ...

В ОКТЯБРЬСКОМ районе рост производительности труда за десять месяцев составил более 12 процентов. Выполнен план по производству товарной продукции, повысился уровень договорных поставок. Передовые коллективы награждены Красными знаменами, сотни передовиков производства — почетными грамотами...

Александр Философович Волков родился в 1917 году. И у него особое восприятие Октябрюского праздника. Ведь когда годы личной жизни отсчитываются в унисон с возрастом страны, особенно ярко видишь происходящие перемены. В этот день история становится главным действующим лицом, и давно привычное, даже в названиях улиц, оборачивается своей многозначностью. Иркутский тракт, по которому собирались на демонстрацию жители Ок-

тябрьского района, расщепленный флагами радости, звенящий оркестрами праздника... Сколько прошло по нему борцов за свободу народа, и какой трагической нотой звучал над ним несмолкаемый звон кандалов. А сейчас торжествующая медь оркестра несет радость асенародного праздника. У Александра Философовича памятные вехи личной судьбы связаны с историей страны кровно и прочно. Он сам — один из тех, кто делал эту историю. И сегодняшний путь на демонстрацию — это воспоминание прожитого. Здесь с железнодорожного вокзала 8 ноября 1941 года увозил поезд на фронт младшего политрука Волкова в новой гимнастерке с двумя кубиками в петлицах. Воевал он в 19-й гвардейской дивизии, родной всем томичам потому, что многие семьи получали с ее адресом солдатские треугольники и похоронки.



А после войны стал работать фронтовик на заводе. И в грамотах, подписанных министром, типографским способом вместе со словами благодарности печатался текст: «Александр Философович Волков — лучший мастер министерства» или «Лучший производственный участок министерства, руководимый тов. Волковым Александром Философовичем».

Из рядов праздничной колонны даже родной город воспринимается иными глазами. И мемориальная доска на бывшем Второвском магазине у моста через Ушайку вдруг отзовется эхом винтовочных выстрелов.

Вмиг остро осознаешь и почувствуешь трагедия и героизм тех дней 1905 года, когда только появление Красного знамени над колонной рабочих вызвало винтовочные залпы.

Октябрьский район — самый молодой в Томске. И этот праздник у него всегда особенный, — говорит А. Ф. Волков. — Тут нашему пролетариату всегда надо чувствовать ответственность. Ведь носим очень знаменательное имя.

Трудными успехами встречает юбилей Октябрю коллектив подшипникового завода. В канун праздника досрочно сдан в эксплуатацию жилой дом для заводчан, а всего их нынче построено два. Впервые за последние годы завод получил 200 тысяч рублей при-

были. Весь прирост продукции достигнут за счет повышения производительности труда.

Заводчане по итогам соревнования в честь 70-летия Октябрю получили 22 грамоты ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ. Десять грамоты награждены почтенными грамотами обкома КПСС, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ, грамотами райкома партии. К празднику Октябрю план трех лет пятилетки выполнил токарь секретаря партбюро цеха друтковых автоматов Гарник Аганесович Кизюкян. А план двух лет пятилетки к юбилею страны завершили 370 подшипниковцев.

Отлично поработали Герой Социалистического Труда П. К. Афонин, А. А. Никиенко, Т. В. Яркина, Т. Д. Видеркер, бригада сборщиков новой техники Б. А. Миллера и многие, многие другие.

В праздничном кучмачовом колонну каждого трудового коллектива — символ верности Октябрю. Потому и поручают нести его самым достойным. Ровно год продолжалась на спичфабрике «Сибирь» трудовая вахта в честь сегодняшнего юбилея. Предприятие с конвейерным производством, устоявшимся ритмом и давно отлаженной технологией напоминает часовую механику. Здесь ничто не ускользнет и ничто не изменится. Но в ежедневном подведении итогов годовой

Октябрюской вахты обнаружилось, что лучшие — те участки, где высокая трудовая дисциплина, бережное отношение к сырью и энергетическим ресурсам. Фабрика выполнила план по всем показателям. Здесь ввели в строй новую автоматическую линию, при монтаже которой слесарь Валентин Кошкин внедрил около десятка рационализаторских предложений. А победителем соревнования в честь юбилея Октябрю стал коллектив подготовительного цеха. И бригадир Г. А. Варфоломеев предоставлен честь нести на демонстрации фабричного знамени.

Среди победителей соревнования коллективов района — Октябрюское ремонтно-техническое предприятие, завод стеновых материалов, райпищецотг. Всего пятнадцать коллективов награждены переходящими. Красными знаменами райкома КПСС и районполкома.

Со всех улиц города стекается праздник к этому священному месту. Знаменная цифра «70», ярко присутствующая во всех колоннах, на площади Революции становится особенно символической. Идут в рядах демонстрантов опасанные пулеметными лентами матросы, поют медные трубы красноармейцев в буденовках, медленно катит склепанный из стальных листов зеленый броневик. Мощно звучит над площадью голос Владимира Ильича Ленина...



Голос Ленина, свет Октября на площади Революции



ВОЗВОДИТЬ МОЛОДЫМ

Каждый третий житель КИРОВСКОГО района — молодой человек в возрасте до 30 лет. Впрочем, что там статистические выкладки. Посмотрите внимательно на районную колонну демонстрантов, вступающую на площадь Революции. Столько в ее шеренгах молодых лиц!

школой воспитания у молодых хозяйского отношения ко всему, что происходит на предприятии, школой навыков управления (выборность бригадиров, действующие, а не для галочки, советы бригад). Это особенно важно сейчас, когда совсем близок переход на полный хозрасчет и самофинансирование, требующие широкой демократизации производственной жизни.

Становится хозяином — значит брать на себя дополнительную ношу. Некоторое время назад на электротехническом заводе образовался комсомольско-молодежный строительный отряд. Его бойцы (30 молодых коммунистов и 20 комсомольцев) вместе с многочисленными штатными рабочими заводского ПСУ, выходя на стройку после смены в цехе, построили две очереди большого жилого дома. Надо ли говорить, что так строить непросто? Но не испугали трудности, которые пришлось преодолеть первому КМСО. В нынешнем году строительство третьей очереди дома завершает «Электротехник-2». Тон задают молодые коммунисты Евгений Козлов, Владимир Женов, комсомолец Евгений Бутенко, Спикер, не погрешив против совести, можно увеличить в десять раз, то есть назвать всех членов отряда. А на заводе уже формируется «Электротехник-3».



ПО СВОЕЙ УЛИЦЕ

А все-таки как это здорово — идти на демонстрацию по улице, которая построена твоими руками! И это касается не только новых микрорайонов. Очень трудно найти в Томске улицу, где бы не было новостроев.

На площади Революции — колонна СОВЕТСКОГО района. Не будет особым преувеличением, если сказать, что каждый второй житель этого района или строитель, или имеет к этому отношению. Тысячи людей, чья профессия — создавать.

С чем пришли они сегодня на демонстрацию? Давайте посмотрим в Транспаранты, на которых — рапорты строителей Октября. На сегодняшний день 5 строительных объединений, управлений и трестов, 260 бригад выполнили планы двух лет пятилетки. Среди них — подразделение треста «Спецстроймеханизация». Слово — главному экономисту треста Валерию Ивановичу Волкову:

— Первого октября справилась с обязательствами передвижная механизированная колонна № 218. 19 октября — наш асфальтобетонный завод, 5 ноября — управление механизации № 2. Да и многие другие подразделения тоже в передовых. Не случайно, начиная с четвертого квартала прошлого года, трест каждые три месяца занимает классные места в соревнованиях.

Задачи перед нами сейчас стоят очень большие. Объем работ за эту пятилетку должны вырасти вдвое. А это требует от нас новых

методов решения задач. За основу мы взяли коллективный подряд. Переход на такой метод работы мы начали еще в прошлом году. Конечно, не все получалось сразу: были сбои в начале пути, и довольно значительные. Многие руководители, в том числе опытные и умелые командиры производств, приходилось ломать свои привычные представления. Приходилось доказывать, буквально оговаривать за подряд. Зато теперь есть и значительные успехи. Вот УМ-2 — его возглавляет И. Н. Чигиринский. После перехода на подряд и распределения заработка по коэффициенту трудового участия сократился процент использования возров за год на 6—16 процентов, а сменности — на 10—35.

Сегодня нельзя не сказать о наших людях. Прежде всего хочу назвать бригаду — участок машинистов башенных кранов А. Н. Трайфлера, Эпижаи бульдозеристов В. И. Черникова, Б. И. Кустова, экскаватор Р. Р. Антона, В. А. Мерзлякова, В. Г. Ноля, копровый установщик З. Ш. Абдрахманова.

Долго идет перед трибунами колонна Главтомкстроя. Самого крупного у нас в городе объединения строителей. В будущем году этот коллектив выходит на новый виток. Судите сами: в 1985 году главк осваивал 70 миллионов рублей. В прошлом году вышел на 100 миллионов, в этом выходит на 125, а в год XIX Всесоюзной партийной конференции должен подойти к 150 миллионам рублей. Увели-

чить объемы в два раза за три года! А ведь резервы, которые лежали на поверхности, уже выбраны. И с будущего года завод крупнопанельного домостроения должен перейти на государственную приемку.

— У нас сейчас идет переценка руководителей, — говорит начальник Главка В. А. Мальцев. — Если раньше хорошим считался только тот, кто умеет организовать работу, вести оперативное руководство, чтобы дать план любой ценой, то теперь рядом с ними стоят люди, которые могут видеть и воплотить в жизнь идеи. И технические, и обязательные, экономические. Я не хочу отдавать предпочтение или тем, или другим. Каждый должен делать свое дело, и как можно лучше.

К руководителям первой категории можно отнести управляющего трестом «Спецстроймеханизация» Александра Васильевича Ковалева, начальника ДСК Александра Михайловича Брянского, директора завода крупнопанельного домостроения Юрия Яковлевича Гоголева, начальника СУ-13 треста «Томскжилстрой» Жана Ивановича Коберника, начальника СУ-3 треста «Томскпромстрой» Павла Павловича Фещенко. А ко второй — Анатолия Яковлевича Зайцева, первого заместителя начальника Главка, начальника плано-экономического управления Алексея Александровича Киселева, начальника технического управления Николая Ивановича Гинько, начальника отдела труда и заработной платы Екатерины Францевны Доброхотову.

У нас сейчас рабочие начинают считать... гвозди. Да, вот недавно в бригаде отделочников Марии Сергеевны Поведяко обсуждался этот вопрос: сколько гвоздей плотники просто теряют, выбрасывают.

Вопрос хозяйственный? Не только. Партком, коммунисты должны поддерживать те коллективы, тех работников, которые учатся считать. Не позволять угаснуть огонькам бережливости. Возводить экономии, хозяйственный расчет в норму нашей жизни.

Нам не хватит газетной площади для того, чтобы просто упомянуть, назвать строительные коллективы, которые этого заслуживают. Поэтому последний вопрос Л. Н. Лебедеву, первому секретарю Советского района КПСС:

— Леонид Николаевич, легко ли руководить районом, где большинство — строители?

— Со строителями работать легче. Но надо заниматься всем. Добавим, что сам Леонид Николаевич в райком партии — первый год. А до этого был начальником домостроительного комбината

Звание заслуженного строителя РСФСР присвоено Петру Егоровичу недавно. А 12 октября Указом Президиума Верховного Совета РСФСР за заслуги в области транспорта и многолетний добросовестный труд почетное звание «Заслуженный работник транспорта» присвоено бригадирю объединения «Томскстройтранс» Станиславу Станиславовичу Салкевичу.

В будущем году главк должен построить в области 300 тысяч квадратных метров жилья. Шесть тысяч квартир! Для сравнения: в этом году — 200 тысяч квадратных метров. Небывалый рост! А основная нагрузка ляжет, конечно, на домостроительный комбинат.

— Работа предстоит большая и коллективная, — говорит секретарь парткома ДСК К. А. Прохорев. — Тем более что нам теперь небезразлично, сколько стоят наши успехи. Какой леной дается ускорение. Нам предстоит создать на ДСК общественное мнение, используя все средства, нашу газету, партийные собрания, беседы в коллективах. Чтобы каждый рабочий, инженер в силу своих возможностей работал в одном направлении: максимум конечного результата при минимуме средств.

У нас сейчас рабочие начинают считать... гвозди. Да, вот недавно в бригаде отделочников Марии Сергеевны Поведяко обсуждался этот вопрос: сколько гвоздей плотники просто теряют, выбрасывают.

Несколько дней назад в Кировском районе состоялось торжественное открытие обновленной перед праздником Доски почета. За высокие показатели в социалистическом соревновании в честь 70-летия Великого Октября на нее занесена комсомольско-молодежная бригада линии 1-А цеха № 22 производственного объединения «Сибэлектросвет», возглавляемая Александром Михеевым. «Сибэлектросвет» известен своими комсомольско-молодежными коллективами. Дело тут не столько в количестве, сколько в том, что каждый из этих коллективов — действующий, боевой, у каждого свое, интересное дело. Бригада Александра Буховцева выступила инициатором движения «Каждый год пятилетки — на месяц досрочно». Многонациональный коллектив, возглавляемый Хасполодом Амирхановым, известен своей крепкой дружбой. Он — обладатель специального приза за активную общественную деятельность. Бригады являются хорошей

...На площади Революции — сводная колонна проектных организаций. География их трудового вклада имеет десятки самых разных адресов. Внутри области и далеко за ее пределами, например, на Байкало-Амурской магистрали. Работа коллектива (разумеется, и молодежь его части) Томского отделения института «Энергосетьпроект» отмечена юбилейной Почетной грамотой ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

Не все уходит району во втором году пятилетки. Набранные темпы, хотя они и выше прошлых годов, не обеспечивают пока выполнения целого ряда важных плановых показателей. В том числе и в главной отрасли — в машиностроении. Трудно складывается первый год работы в условиях полного хозрасчета и самофинансирования, госпредприятия завода поведут опытно-партию отбойных молотков. Одна из целей поездки — договориться с комсомольцами Донбасса о более тесном сотрудничестве ради успеха общего дела.

Эта инициатива сильно поддержкой партийных организаций. Думается, неплохой пример тут показывает Кировский район КПСС. Только за последние два года проведены два пленума с «молодежными» повестками. Принятые ими решения — в работе. А один из результатов — такие вот заявления: «Прошу принять меня кандидатом в ряды Коммунистической партии Советского Союза, так как глубоко уважаю ее революционные традиции. Считаю, что именно сейчас судьба нашего Отечества зависит от каждого коммуниста». Гме-



сте с недавней комсомолкой из ТПИ Татьяной Петровиной членами и кандидатами в члены партии в юбилейном году стало более 500 молодых рабочих, инженеров, ученых, студентов.

Идут праздничные колонны вузов. Томского политехнического института имени С. М. Кирова, Томского государственного университета имени В. В. Куйбышева, Томского медицинского института. На их знаменах ордена Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени. Чем подкрепляют студентов и преподавателей высокую марку своих учебных заведений? Время требует специалистов, обладающих глубокими знаниями, умеющих мыслить и действовать по-новому. И совершенно ясно, что подготовка их не может вымываться лишь в стенах учебных аудиторий. Вузы — активные участники областной программы «Ускорение-90».

Для ТГУ, например, это и участие в автоматизации производства домостроительного комбината, и внедрение новых технологических процессов на Нефтехим, и многое другое. Более чем в двух третях внедренных университетом разработок участвовали студенты. Сейчас одна из важных работ — вместе с хозяйственниками повысить эффективность деятельности научно-производственных отрядов. Пример результативной работы брать есть с кого. Со всем недавно молодые науч-

ные сотрудники НИИ ядерной физики при ТПИ Николай Кондратьев и Алексей Корякин стали лауреатами премии Ленинского комсомола. А шестеро молодых физиков из ТГУ отмечены премиями областной комсомольской организации.

И как не сказать еще об одном. Только студенческие отряды ТПИ выполнили в нынешнем году на стройках области строительномонтажных работ на сумму около 4 миллионов рублей. На миллион рублей их выполнили студенты университета, работая на реконструкции корпусов ТГУ. Перекрыли свои социалистические обязательства строительный отряд «Медик» из ТМИ. В труднейшей нынешней обстановке участвовали десять студенческих оборотно-транспортных комплексов, намотив почти 20 тысяч тонн зерна. Половина — на счету политехников...

Молодость прекрасна, но сама по себе она, конечно, еще не заслуга. Однако в Кировском районе молодежь все смелее берет на свои плечи многообразие непродуманных, трудных дел. Тех, из которых складывается наше общее будущее, движение к цели — намеченной Великим Октябрем.

Репортаж с праздничной демонстрацией трудящихся Томска вели: В. АНТОШИН, С. БАЛАШЕВ, Е. ЛИСИЦЫН (фото), Г. СКАРЛЫГИНА, Э. СТОЯЛОВ.

Мы помним...

Не склонившие головы

В областном центре открыта мемориальная доска в память о героях-революционерах, павших в борьбе против царизма.

Улица Советская, 47. Когда-то она носила название Еланской, где в 1850 году была построена тюрьма. Ее называли «исправительным арестантским отделением № 2» или «арестантскими ротами». Царизм жестоко расправлялся со своими политическими противниками. В тюрьму на Еланской были брошены участники студенческой демонстрации, состоявшейся в феврале 1903 года. Волна репрессий обрушилась на участников революционных выступлений 1905—1907 годов. В «арестантских ротах» оказались многие участники вооруженной демонстрации, состоявшейся в ответ на кровавую расправу над рабочими Петербурга 9 января 1905 года. Здесь в марте 1919 года был назначен колчаковский военно-полевой суд над руководителями восстания против неапатрического режима. В числе подсудимых были испытанные большевики К. А. Васильев, И. С. Григорьев, М. У. Солдатов и

другие. После зверских издевательств колчаковцы приговорили их к расстрелу...

Торжественный митинг, посвященный открытию мемориальной доски на здании бывшего «исправительного арестантского отделения № 2», открыла секретарь Кировского райисполкома Л. Б. Лещенко. Об истории этого здания, о мужестве революционеров-большевиков, томившихся в его стенах, говорит секретарь парткома объединения «Сибэлектросвет» В. В. Кудреватых.

У микрофона — ветеран объединения, участник Великой Отечественной войны В. В. Пастухов. — Люди, прошедшие царские тюрьмы — рабочие, студенты, — были твердо уверены в том, что придет светлый день. И он пришел. Но нашу свободу, нашу мирную жизнь нам, молодому тогда поколению, пришлось отстаивать с оружием в руках. Мы защищали завоевания Октября.



Здесь в стенах бывшего исправительного арестантского отделения № 2 в годы царизма и белогвардейщины томилась революционная молодежь. Многие видные революционеры, активные борцы за власть Советов.

К собравшимся обращается оператор стекольного цеха объединения «Сибэлектросвет» В. Непомнящих, учащийся школы № 8. Революционные традиции бойцов ленинской гвардии будут жить вечно, будут служить духовным ориентиром молодым поколениям — эта мысль красной нитью про-

ходит через их выступления. Ветераны объединения С. В. Пшвагин, П. В. Пинжин и секретарь цеховой комсомольской организации А. Элсер снимают покрывало с мемориальной доски. Звучит «Интернационал». Митинг окончен. Рабочие объединения «Сибэлектросвет»,

ветераны войны и труда, учащиеся технического училища № 17, школьники возлагают цветы. В открытии мемориальной доски принял участие член бюро обкома КПСС редактор газеты «Красное знамя» Н. Г. Нестеренко. Фото Е. Лисичкина.

Готовились год

Большим заключительным концертом завершилась в Стржевом городская эстафета художественной самодеятельности «Живое творчество масс — родные Октября». Она была организована областным комитетом профсоюза рабочих нефтяной и газовой промышленности и городским отделом культуры. Участниками эстафеты были молодые люди, живущие в общежитиях.

В течение года шел отбор лучших номеров для этого заключительного концерта. А продолжался он четыре часа и продемонстрировал множество талантов стржевчан. Каменички из комсомольско-молодежного строительного управления Ю. Парамонов, Л. Светляков, Р. Закиров, А. Кармакулин выступили со своей литературно-музыкальной композицией, названной «Среди героев наши имена». Бурными аплодисментами сопровождалась танцы, которые исполнил мастер ЖЖК Р. Юмагузин. Рабочий «Томскгазстрой» В. Дазмаров, спевший свою песню «Встань, человек, против войны», тоже произвел большое впечатление на зрителей.

Эстафета художественного творчества, посвященная 70-летию Октября, открыла много новых имен, а художественная самодеятельность стала необходимым для многих коллективов творчеством, посвященная

В общественной приемной

Общественная приемная работает в редакции газеты «Красное знамя» (пр. Фрунзе, 103), в кабинете № 104. На следующей неделе прием ведут: во вторник, 10 ноября, с 15 до 18 часов, — Евсей Наумович Крымский, член совета общественной приемной;

в среду, 11 ноября, с 9 до 12 часов, — Игорь Залманович Райский, начальник центральной диспетчерской службы горисполкома; в пятницу, 13 ноября, с 10 до 13 часов, — Вячеслав Яковлевич Тарасенко, начальник вневедомственной охраны УВД.

Телевидение

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 8 ноября

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

МОСКВА

7.00 — Новости. 7.15 — «Снайка для Наташи». Мультфильм. 7.25 — Ритмическая гимнастика. 8.10 — «45-й этаж». 8.25 — «Вудиллин». 8.55 — «Служба». Советскому союзу 9.55 — «Утренняя почта». 10.25 — Лауреаты Государственных премий СССР 1987 года в области литературы и техники. 11.25 — «Все новые ноты». 12.25 — Лауреаты Государственных премий СССР 1987 года в области литературы, искусства, архитектуры. 13.35 — «Спорт и мода». О международном фестивале «Спортинтермод-87—88» во Дворце спорта «Лужники». 15.05 — «Фильм — детям». «Цари приехали» — премьера трехсерийного художественного телефильма. 1-я серия. 16.10 — «Вас приглашает Ленинград». Музыкальная программа. 19.30 — «Впервые на экране ЦТ». «Выйди замуж за капитана». Художественный фильм. 21.00 — «Время». 21.35 — «Когда поют солдаты». Фильм.

стиваль солдатской песни. 23.35 — Новости.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

ОБЛАСТЬ

8.00 — «На зарядку становись». 8.20 — Концерт. 8.35 — «Целит». Художественный телефильм. 1-я и 2-я серии. 10.45 — Из сокровищницы мировой музыкальной культуры. Г. Свиридов. 11.20 — А. Фадеев «Письма юности». 12.00 — «Очевидное невероятное». 13.00 — Фестиваль национальных театров страны. А. Корнейчук. «Ибальма». 13.30 — Премьера фильма-спектакля Киевского государственного академического драматического театра им. И. Франко. 15.00 — «Играй, гармонь!». «Скоро вы можете». 16.55 — Документальный телефильм. 17.40 — «Затонувший СССР по футболу». «Днепр». «Жальгирис». Впервые (19.45) — «Спокойной ночи, малыши!». 20.45 — Концерт. 21.00 — «Время». 21.35 — «Валентин и Валентина». Художественный фильм.

Редактор Н. Г. НЕСТЕРЕНКО.

Вам зрители Рекламы объявлений Анонс

В театрах

ДРАМЫ

8 ноября. «Набала святош»

10 ноября. «Порог» — 19.

КОНОГО ЗРИТЕЛЯ

8 ноября. «Сычик, или Ниночка». 12, 16.

9 ноября. «Алтынчеч» — 12, 16.

10 ноября. «Тайна мадам Вонг» — 19.

ВИДЕОТЕКА

8 ноября. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

9 ноября. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

10 ноября. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

11 ноября. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

12 ноября. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

13 ноября. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

14 ноября. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

15 ноября. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

16 ноября. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

17 ноября. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

18 ноября. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

19 ноября. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

20 ноября. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

21 ноября. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

22 ноября. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

23 ноября. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

24 ноября. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

25 ноября. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

26 ноября. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

27 ноября. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

28 ноября. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

29 ноября. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

30 ноября. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

31 ноября. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

1 декабря. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

2 декабря. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

3 декабря. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

4 декабря. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

5 декабря. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

6 декабря. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

7 декабря. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

8 декабря. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

9 декабря. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

10 декабря. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

11 декабря. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

12 декабря. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

13 декабря. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

14 декабря. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

15 декабря. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

16 декабря. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

17 декабря. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

18 декабря. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

19 декабря. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

20 декабря. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

21 декабря. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

22 декабря. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

23 декабря. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

24 декабря. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

25 декабря. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

26 декабря. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

27 декабря. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

28 декабря. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

29 декабря. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

30 декабря. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

31 декабря. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

1 января. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

2 января. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

3 января. Мультфильм «Король-приказ» — 10, 20. «Человек с бульвара Капуцинов» — 12, 14, 16, 18, 20.

Репортаж из 1917-го

Помощь пришла из Томска

Празднично, торжественно было в то утро на площади у железнодорожной станции в Красноярске. В строю солдаты и красногвардейцы, гремит оркестр.

Так встречали 5 (18) ноября 1917 года томских артиллеристов, посланных Советом на помощь красноярцам в борьбе с контрреволюцией. На митинге революционных солдат из Томска приветствуют председатели Красноярского Совета рабочих и солдатских депутатов А. И. Окулов, председатель солдатской секции Совета С. Г. Лазо. Командовавший отрядом артиллеристов депутат Томского Совета прапорщик Ф. Н. Зеленцов в те дни писал, что выступавшие ораторы, и особенно председатель от рабочих, «еще больше закалили решимость с оружием в руках защищать Советскую власть — власть рабочих, крестьян, солдат».

Но вот снова грянул оркестр, и колонны двинулись по городу. Впереди шла красногвардейская рота под командованием С. Г. Лазо. Томичи шагали в центре колонны. Движение замыкала рота Красноярского гарнизона.

Газета «Красноярский рабочий» 7 (20) ноября 1917 года опубликовала статью «Приезд революционной артиллерии», в которой писала: «Прибытие томского эшелона — первый случай в Сибири вооруженной, действенной поддержки одного революционного Совета другим революционным Советом, и чувство глубокой радости испытывает всякий революционный солдат, рабочий и крестьянин, видя томскую артиллерию, окруженную братской охраной рабочих и солдат».

Трудящиеся Красноярска в знак благодарности за помощь и поддержку прислали томичам посыл хлеба — 15 000 пудов. Как это было кстати! Положение с хлебом в городе и губернии было крайне тяжелым, особенно в рабочих районах Кузбасса. На заседании Продовольственного комитета Западной Сибири представить от Томска говорили: «Мельницы стоят. По-

ложение критическое. Необходимо дать Томской губернии хлеб в виде ссуды из других губерний».

Еще не успели вернуться томские солдаты из Красноярска, а город уже провожал в путь новый отряд. На этот раз на запад, на Урал. Там создавалось угрожающее положение. Поднял мятеж атаман Дутов.

А в начале января 1918 года Томский Совет направил отряд красногвардейцев и солдат гарнизона на станцию Тайга, чтобы разоружить казачий эшелон, двигавшийся из Омска по железнодорожной магистрали. Отряд томичей настиг казаков в Ачинске и с помощью железнодорожников разоружил. «Мы с трофеями возвратились в Томск», — писал впоследствии Ф. Н. Зеленцов, которому после возвращения из Красноярска снова было поручено возглавить томский отряд. Тяжелая обстановка сложилась в начале 1918 года

в Забайкалье. Шли ожесточенные бои с вторгшимися из Маньчжурии бандами атамана Семенова.

В феврале 1918 г. по призыву Томского комитета большевиков и революционного штаба был сформирован специальный добровольческий отряд красногвардейцев — 500 человек. Трудящиеся города торжественно проводили добровольцев на фронт, на борьбу с Семеновым. Другим эшелонами отряд прибыл в Иркутск, где его встречали руководители Центросибиря Н. Н. Яковлев, Ф. М. Лыткин, П. К. Голиков и представители общественности.

Газета уже рассказывала, что в Томской партийной организации, особенно в 1917 году, работали многие видные революционеры-большевики, лично знавшие В. И. Ленина, выполнявшие его задания, переплывавшие с вождем. Сегодня мы добавим, что Томск щедро делился лучшими своими партийными кадрами с другими городами Сибири. Летом 1917 года группа солдат-большевиков во главе с членом партии с 1905 года А. А. Звездовым была направлена в Омск,

чтобы укрепить большевистское влияние в штабе Западно-Сибирского военного округа. Звездов возглавлял военно-окружной комитет. А вскоре для помощи большевикам Омска туда выехал В. М. Косарев, один из руководителей борьбы за власть Советов в Томске. В четвертом томе «Истории Сибири» читаем: «Перевыборы Советов 13—18 ноября 1917 года дали большевикам большинство в Совете и исполкоме. Во главе Совета встал присланный сюда ЦК РСДРП(б) из Томска солдат-большевик В. М. Косарев».

На III Западно-Сибирский съезд Советов рабочих и солдатских депутатов, проходивший в Омске 2—10 декабря 1917 года, из Томска приехало 29 делегатов. Многих из них оставили на работе в Омске. Руководителем томских большевиков Н. Н. Яковлев был избран председателем Западно-Сибирского исполкома Советов.

Руководящее положение заняли томские большевики и в Центральном Исполнительном Комитете Советов Сибири (Центросибирь). Возглавил Советское прави-

тельство Сибири, находившееся в Иркутске, Н. Н. Яковлев, секретарем Центросибиря был избран В. М. Клипов, народным комиссаром советского управления Сибири — Ф. М. Лыткин, комиссаром финансов — А. Ф. Иванов, заместителем комиссара советского управления и заведующим инструкторским отделом — А. Т. Якимов, членами исполкома Сибири — Г. К. Соболевский, З. Ф. Пришвин, Кулинич. Вместе с С. Г. Лазо и А. А. Таубе в Сибирское военное командование входил П. К. Голиков. Потом он командовал Прибайкальским фронтом. Из 30 руководящих работников Центросибиря-большевиков 9 приехали в Иркутск из Томска.

Рассказ можно было бы продолжить. Многие посланцы Томска возглавляли трудные и ответственные участки работы и в других городах Сибири и России. Они достойно трудились всюду, куда их посылали. Это были люди высокого долга, проявлявшие твердость духа, принципиальность, мужество. Преодолевать трудности им помогали коммунистическая убежденность и вера в торжество дела Великого Октября.

А. АКАЧЕНКО, сотрудник партийного архива обкома КПСС, заслуженный работник культуры РСФСР.



ция газеты «Красное знамя» и облспорткомитет. «ЛУЧШИЙ ЛЫЖНИК ЦЕХ»

В конкурсе принимают участие цехи предприятий области. Коллективы, которые наиболее массово и организованно участвовали в городских и районных мероприятиях, получают право соревноваться в областном финале.

Конкурс проводит облспорткомитет.

«ЛУЧШИЕ СРЕДИ ШКОЛ, ПРОФТЕХУЧИЛИЩ»

Конкурс призван обеспечить дальнейшее развитие лыжного спорта и выполнение норм ГТО среди учащихся школ и профтехучилищ.

Ответственные за проведение конкурса — облсоюз ДСО «Трудовые резервы».

«ВСЕЙ СЕМЬЕ — НА СТАРТ»

Цель конкурса — развитие физкультурно-оздоровительной работы по месту жительства, привлечение наибольшего количества семейных команд к различным состязаниям.

Конкурс проводит облспорткомитет.

«ЛУЧШИЕ СРЕДИ ВУЗОВ И ТЕХНИКУМОВ»

Главная задача — приобретение студентами и учащимися техникумов к регулярным занятиям лыжным спортом, активному участию в оздоровительных и спортивно-массовых мероприятиях.

Ответственный за проведение конкурса — ДФСО профсоюз.

КАЛЕНДАРЬ МАССОВЫХ СТАРТОВ

8 ноября — массовый праздник «Первая лыжня», посвященный 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

14—15 ноября — открытие зимнего сезона в городах и районах области.

21—22 ноября — массовый лыжный праздник студентов, посвященный Международному дню студента.

Соревнования в коллективах физкультурников в зачет конкурса «Лыжня зовет!».

28—29 ноября — «День здоровья». Оздоровительный праздник коллективов физкультуры на свежем воздухе.

5—6 декабря — районные соревнования по лыжным гонкам на призы героев — чемпионов. Детские спортивные игры «У нас во дворе».

12—13 декабря — отраслевые массовые лыжные соревнования.

<